

立法院第9屆第8會期
外交及國防委員會

僑務業務報告

僑務委員會 委員長 吳新興

中華民國 108 年 10 月 3 日

目次

| | |
|--------------------------------|----|
| 壹、 前言..... | 1 |
| 貳、 近期海外環境與情勢..... | 2 |
| 一、 僑界熱情歡迎總統蒞訪，凝聚僑心團結和諧..... | 2 |
| 二、 因應中國大陸統戰作為，穩定僑社支持臺灣..... | 3 |
| 三、 重視僑胞民主參政權利，即時提供返國投票訊息.. | 4 |
| 參、 僑務施政亮點推動情形..... | 4 |
| 一、 加強僑界網絡鏈結，凝聚友臺新生力量..... | 4 |
| (一) 務實推動僑務工作，鞏固傳統僑社向心 | 4 |
| (二) 全球僑界群策群力，力挺臺灣參與國際 | 5 |
| (三) 順利舉辦各洲年會，強化友我僑界鏈結 | 6 |
| (四) 健全「海外僑界急難救助體系」，即時提供國人協助 .. | 7 |
| 二、 建構完善教學資源，扎根傳承臺灣文化..... | 8 |
| (一) 協輔僑校健全發展，多元培育僑校師資 | 8 |
| (二) 運用數位科技優勢，提升僑教競爭力 | 9 |
| (三) 親子同行「戀念臺灣」，促進文化傳承 | 10 |
| (四) 選送文化表演團體，海外展現臺灣意象 | 11 |
| 三、 促進僑臺商多元交流，擴大招商投資臺灣..... | 12 |
| (一) 整合僑臺商組織力量，開拓經貿外交空間 | 12 |
| (二) 媒促僑臺商回臺投資，提供豐沛金融支援 | 12 |
| (三)「僑胞卡」國際化，轉動僑界無窮商機 | 14 |
| 四、 持續拓展海外生源，深化新南向技職教育..... | 14 |

| | |
|-----------------------------------|-----------|
| (一) 精進海外保薦制度，強化來臺升學力度 | 15 |
| (二) 強化僑生技職教育，積極拓展海外生源 | 16 |
| (三) 營造優質僑輔環境，鼓勵僑生在臺發展 | 16 |
| 五、啟動僑青跨域交流，注入僑社永續發展能量..... | 17 |
| (一) 加強培訓僑青幹部，增進聯繫專業人士 | 17 |
| (二) 擴增「搭僑計畫」量能，協促臺青接軌國際 | 18 |
| (三) 重視青年世代，召開首屆「全球海外青年僑務論壇」 | 19 |
| 肆、 結語..... | 19 |

壹、前言

主席、各位委員、各位女士、各位先生，大家好！

本人應邀於大院第 9 屆第 8 會期報告當前僑務施政情形，備感榮幸，首先向各位委員先進長久以來對僑務委員會之支持與指教，以及對海外各地僑胞的關懷，致上真摯敬意與謝意。

本會作為海外僑界與國家之間的聯繫及服務平臺，秉持蔡總統所交付之僑務工作重點，以不分黨派、廣結善緣的理念，推動與時俱進的僑務工作，唯一目標就是凝聚僑心，支持臺灣，確保中華民國的國家利益。本人自上任以來即積極帶領僑委會同仁以務實的態度投入各項工作，並用創新的思維推動讓僑胞有感的服務，以凝聚海外僑界對國家的支持與向心。

此外，本人與兩位副委員長亦持續走訪全球各僑區，透過親自拜訪與意見交流，實地瞭解僑情並傾聽需求，作為未來精進僑務工作之參據；另本會近年來特別強化與地理位置較為偏遠之中小型僑社聯繫互動，積極接觸更多分散各角落之臺灣鄉親，讓他們得到政府的關懷照顧，以擴展爭取更多支持中華民國（臺灣）的力量。

以下謹就當前海外情勢觀察及僑務施政亮點推動情形，向大院委員會做報告，敬請不吝指教。

貳、 近期海外環境與情勢

一、 僑界熱情歡迎總統蒞訪，凝聚僑心團結和諧

本年7月間本人隨同蔡總統「自由民主永續之旅」過境訪問美國紐約及丹佛二地，2場僑宴活動共計約有1,900位僑胞出席，可謂盛況空前；不論是在飯店門口或是僑宴現場，皆可感受到僑胞不分你我，對國家之支持與熱情。總統也親自向僑胞說明臺灣目前在社會改革與經貿發展的現況，同時表達對僑胞之深切關懷，有效凝聚海外僑界對國家向心，同時亦讓國人見證政府在海外僑務工作經營的豐碩成果。

此外，蔡總統對於海外青年的發展一直相當關心，繼前次視察本會洛杉磯文教服務中心與僑界青年座談後，本次在紐約訪問期間，特別邀約當地臺裔青年於中央公園健走互動，以瞭解僑社年輕世代對於國家未來的想法，並期勉僑界新生代踴躍協助臺灣在海外推動各項國際參與，讓世界可以聽見臺灣的聲音；未來本會將遵循總統指示，持續加強僑青聯繫服務，擴大海內外青年交流互動，以厚植全球友臺新力

量。

二、 因應中國大陸統戰作為，穩定僑社支持臺灣

近來中國大陸持續加大力度對我進行打壓，除在外交上運用各種方式矮化我國國際地位外，其涉僑部門亦強化統戰作為，特別是本年年初北京當局發表「一國兩制臺灣方案」後，更在海外各僑區加強運用「中國和平統一促進會」等統戰外圍組織，以舉行座談會、研討會、記者會、刊登文宣及召開全球大會等方式，大肆宣傳「一國兩制」及「反獨促統」論調，企圖混淆視聽、挑撥分化友我僑團力量，充分顯示中國大陸欲加速推動「一國兩制臺灣方案」之急迫性及在海外對僑胞之統戰企圖。

然而，從近來引起全球高度關注之香港「反送中」運動可知，歷經民主、自由與多元化生活的人民，是無法接受威權專制政體的蠻橫束縛；是以，海外僑界普遍對香港民眾之抗爭行動表達高度關心及支持，並對中國大陸罔顧民意，縱容香港政府暴力鎮壓等作為甚表反感；對此本會除安排學者赴海外僑界說明當前兩岸關係，化解北京當局統戰企圖外，亦團結海外所有認同民主法治普世價值之僑胞朋友，共同攜手捍衛中華民國（臺灣）之主權獨立及生活方式，並適時戳

穿中國大陸各種統戰作為。

三、 重視僑胞民主參政權利，即時提供返國投票訊息

明年 1 月 11 日是中華民國第 15 任總統、副總統暨第 10 屆立法委員的選舉，本會近來經常接獲海外僑胞透過電話或臉書等方式，洽詢有關如何申請復籍、辦理返國投票登記等事宜，亦有表達希望政府能開放海外投票等建議。為利海外僑胞屆時順利返國投票，同時展現政府重視海外僑胞行使參政權利，本會除透過各駐外館處及海外文教服務中心周知相關訊息，亦隨時經由本會官網、臉書及僑務電子報 Line@等多元社群網路管道，即時將中選會所公告之最新選舉訊息提供給海外僑民知悉，並希望海外僑民在返國參與選舉之後，能將臺灣民主自由的成就與國際友人共同分享。

參、 僑務施政亮點推動情形

一、 加強僑界網絡鏈結，凝聚友臺新生力量

(一) 務實推動僑務工作，鞏固傳統僑社向心

目前海外僑社因中國大陸移民快速增加而產生相當大的變化，但中華民國（臺灣）長久以來所捍衛的自由民主普世價值，能讓我們與海外僑界擁有共同的連結點及價值觀。每逢元旦或雙十國慶，傳統僑社的朋友總是在僑居地懸掛中

華民國國旗辦理各項慶祝活動，展現對政府的堅定支持，這些支持的力量是臺灣民主政治發展及海外工作最堅實的後盾。

另美國傳統僑社如紐約中華公所、美洲秉公總堂暨各分堂、北美洲舜裔篤親總公所暨各公所及波士頓紐英崙中華公所等具代表性傳統僑團，均於本年陸續組團來臺參訪交流，顯示我們以自由民主為價值及誠勤服務為內涵的僑務工作，深獲大多數海外僑胞的肯定與支持，本會將持續在既有基礎上，深化與友我傳統僑社之交往與互動，攜手合作擴展海外友我力量。

(二) 全球僑界群策群力，力挺臺灣參與國際

面對我國艱困的外交處境，本會積極結合海外僑界之人脈網絡力量，爭取國際社會對臺灣的更大支持，例如本年我國在中國大陸的打壓下，再度未收到世界衛生大會（WHA）邀請函，海外僑界透過辦理記者會、發表公開聲明、刊登媒體廣告及組團赴 WHA 會場聲援等方式為臺灣發聲，呼籲國際社會重視臺灣人民之基本健康權益，今年總計有全球 51 個地區發起 162 場次，超過 27,000 人次參與相關聲援活動。

另外，第 74 屆聯合國大會預定於本年 9 月 17 日至 9

月 30 日在聯合國總部舉行，屆時本會也將協輔海外僑團，共同聲援政府所提相關推案，包括解決臺灣人民被不當排除在聯合國體系外的情形、匡正不當剝奪臺灣民眾參訪聯合國或出席相關活動之權利，以及確保臺灣有權平等參與「永續發展目標」(SDGs) 相關機制等 3 大訴求。以美國紐約僑界為例，包括大紐約區臺灣人社團聯合會、大紐約區臺灣同鄉會、紐約臺灣會館、海外臺灣青年陣線等多個僑團均自發性辦理 UN for Taiwan 聯合國大遊行，展現海外僑界力挺臺灣參與國際組織之立場與決心。

(三) 順利舉辦各洲年會，強化友我僑界鏈結

為因應各大洲之外交及僑務環境需要，鼓勵並促進僑團間橫向聯繫，本會積極協輔僑界以創新的方式召開洲際性大型年會；截至本年 8 月底，先後協輔僑界辦理「2019 年亞洲華人團體會議」及「歐洲華僑團體聯誼會第 44 屆年會」；其中亞洲華人團體會議係於 3 月 14 日至 15 日在臺北舉行，邀請汶萊、柬埔寨等 12 個國家 101 位代表與會，凝聚亞洲僑社團體向心力。蔡總統於 3 月 15 日接見與會僑領代表時特別表示，政府目前全力推動新南向政策以加深臺灣與印太國家之交流，並期勉借重僑界力量，將臺灣的聲音帶往世

界，協助開啟臺灣與東協、南亞等國家間更廣泛之對話。另外本會預計將協輔僑界於本年 11 月舉辦第二屆「中南美洲僑民會議」，建構在中南美洲的僑團橫向交流聯繫機制，厚植友我力量，扎根全球布局。

（四）健全「海外僑界急難救助體系」，即時提供國人協助

鑒於國人在海外或有急難情形，本會於 106 年起積極鼓勵海外各地僑界成立急難救助協會，構築旅外國人之全球安全保護網，截至本年 8 月底止，已成立跨越各大洲之 82 個僑界急難救助組織。未來本會將在與外交部共同合作的基礎上強化各急難救助組織間互動交流，建立制度化、常態化及永久化之即時救助網絡，並優先推動在尚無我駐外館處，或偏遠的中小型僑區成立急難救助協會，俾使海外僑界急難救助安全體系更臻完備。

另為落實執行蔡總統所責付本會將全球僑界與臺灣連結起來之重要任務，本會協導所屬海外 16 處文教中心於本年 3 月 31 日正式設置「i 臺灣窗口 (i-Taiwan Window)」，配合僑胞個案情況，打造客製化資訊蒐集與彙整之創新服務，並於本會官方網站設置該窗口之資訊專區，迄至本年 8 月底止點閱人數已逾 1 萬 1 千 5 百餘人次，所受理僑胞詢問

事項以回臺就業、政府對外攬才資訊為主，本會均逐一詳細回覆。未來本會將續以海外臨櫃諮詢服務、辦理說明會及民意信箱等多軌方式併進，協助有需求之僑民能取得客製化整合服務資訊，並宣介政府招商攬才政策，以達到強化僑胞及青年朋友與臺灣連結之目標。

二、 建構完善教學資源，扎根傳承臺灣文化

(一) 協輔僑校健全發展，多元培育僑校師資

為提升僑校教師之教學能力，本會積極推動多項創新措施協助海外僑校培訓師資，包括補助僑校及僑教組織自辦師資培訓活動、辦理海外華文教師研習會，以及辦理華文教師來臺研習班；另為充實資源缺乏地區之僑校師資，本會採「就地取材」原則協導泰北建華高中辦理簡易師範班，以及規劃開辦泰緬地區華語文教學科海青班等方式推廣臺灣華語文，也培育當地需用之華語文教學師資。

本年迄 8 月止計遴派 26 名國內講座，分為 11 組前往 41 個海外僑區辦理海外華文教師研習會，並舉辦 10 班次華文教師來臺研習，總計培訓 3,851 名僑校師資。另為強化僑校經營者管理之職能及經驗，本年已辦理韓國僑校經營管理者參訪團、加歐僑校經營者行政管理研習班、全球僑教組織

參訪團及中南美洲僑校經營者行政管理研習班等班次，共計培訓 98 名僑校及僑教組織管理者，對提升僑校師資專業甚具助益。

（二）運用數位科技優勢，提升僑教競爭力

為協輔僑校教學，擴大投入海外正體華語文教學市場，本年除啟動適合泰、緬、菲地區學齡前幼童使用之《學華語開步走》幼兒教材研編計畫，亦持續開發數位輔助教材，提供趣味性及可用性兼具之互動遊戲學習工具，協助學生提升學習效益。

此外，為回應海外僑胞對臺語教學需求，建立及維繫僑界新生代與臺灣社會文化之連結紐帶，同時配合國內推動母語教育政策，本會採隔年輪辦方式持續辦理「臺語教師來臺研習班」及「海外臺語教師研習會」，提供海外臺語教師進修管道及提升教學專業知能；另購贈國內出版之臺語教材支援僑校教學，並於全球華文網內建置「臺語文學習網」專區，提供本會自行開發之主題式課程及彙整國內各界臺語文相關網路資源，新增多項臺語學習資源連結，未來亦將持續整合相關數位化資源供臺語教學者與學習者檢索運用，提升專區豐富性內涵及便利性。

(三) 親子同行「戀念臺灣」，促進文化傳承

深耕僑界青年族群，增進海外新世代與臺灣社會之連結，並強化臺灣語言文化在海外之傳承，向為本會僑務施政要項，本會自 107 年起與教育部國教署新創合作辦理「戀念臺灣，帶孩子回家學爸媽的家鄉話—海外僑民兒童或少年至校短期體驗試辦計畫」，鼓勵僑界子女以隨班附讀方式在臺灣各地和國內學童共同學習語言，親身體驗臺灣風俗民情，107 年計有 13 國 139 人次學童返臺參與，獲得海外僑界熱烈迴響。本年本會持續擴大辦理，計有來自 29 個國家 669 位僑界年輕父母提出申請。由於申請人數較去年大幅成長 4 倍，本會協調國教署及各縣市政府，將承辦學校由 36 所增加至 43 所，總計媒合成功 610 人，媒合成功率高達 91.18%。

隨同家人回國之海外僑民子弟在臺附讀期間，除可增進華語文能力及強化對臺灣之認同與瞭解外，同時亦讓國內學童透過僑民子弟，認識不同國家的語言及文化，開拓國際視野，達到雙向受益之效果。鑒於本活動申請及參與人數急速擴張，遠超過本會與教育部預算所能支應範圍，因此未來將朝參加活動者需酌予負擔部分費用之方向規劃，以落實使用者付費原則。

(四) 選送文化表演團體，海外展現臺灣意象

臺灣除保存了優良的傳統中華文化，亦融合不同元素培育出獨特之在地藝文表演團體，本會為向國際社會宣揚臺灣意象與價值，於重要節慶時均遴派國內優秀文化表演團隊赴海外巡迴訪演。本年春節期間業遴選「國立臺灣戲曲學院」籌組春節亞太團赴日本等 8 國 13 個城市進行巡演，吸引 10,980 人次觀賞；另於本年 5 月至 6 月間配合美加地區僑界主辦之「美國臺灣傳統週暨加拿大亞裔傳統月」活動，遴派「國立臺灣藝術大學—大觀舞集」及「新勝景掌中劇團」分別籌組美加東線及美加西線訪演，兩團共計於 29 個城市進行 23 場正式演出及 2 場小型互動演出，與主流人士及僑胞分享臺灣多元文化之美，合計觸及達 105,490 人次。

此外，遴派國內專業人才擔任民俗體育、民族舞蹈及民俗藝術教師，前往海外教授及傳揚臺灣多元族群豐富文化內涵，本年 1 月至 7 月間計遴派 25 位文化教師分別前往印尼、馬來西亞、斐濟、菲律賓、南非及尼加拉瓜等 6 國進行巡迴教學；另於暑假期間遴派 7 位文化教師前往美國、加拿大、西班牙、英國及法國等 5 國、33 個夏令營營區巡迴教學，藉由文化教學活動擴大文化推廣成效。今後本會更將持續推

動各項計畫，透過海內外藝文資源的相互結合，深耕海外在地文化教學資源與推廣量能，將臺灣文化軟實力展現於國際舞臺。

三、 促進僑臺商多元交流，擴大招商投資臺灣

(一) 整合僑臺商組織力量，開拓經貿外交空間

海外臺商組織遍布全球，目前已在 75 個國家地區成立 187 個臺商會，且六大洲均有洲際性聯合總會，並設有世界性聯合總會，以促進全球各地臺商之互助合作、提升臺商國際地位，並增進各所在區域之社會文化交流及經濟發展。

臺商會舉辦各項會務聯繫、經貿活動及定期召開理監事會與年會等活動，係促進組織健全發展之必要作為，本會向予重視及支持。為提升臺商會專業功能，擴大組織服務層面，本會近年加強協輔商會辦理各項多元經貿活動，策引臺商組織推動經貿外交及拓展國際參與空間，並鼓勵僑臺商加入商會，平時互助合作、促進商情交流與商機媒合，若發生急難事件亦可透過商會迅速獲悉訊息與提供必要之協助，同時匯聚力量向僑居國政府爭取臺商生命及財產安全的保障。

(二) 媒促僑臺商回臺投資，提供豐沛金融支援

為能結合僑臺商優勢，挹注國家經建發展，本會持續依

循政府推動投資臺灣產業政策，辦理各項僑臺商邀訪或研習活動，截至本年 8 月底止計辦理「投資臺灣新創事業僑臺商邀訪團」等 6 梯次邀訪團、「臺灣烘焙技術暨創業研習班」等 7 班次技藝研習培訓班及「海外商會領導班」等 3 期僑臺商人才培訓班，在臺期間除拜會政府經貿機關、參訪國內企業 50 家（次）外，並安排與國內 124 家（次）企業進行商機交流洽談，促成實際採購投資金額合計新臺幣 1,950 萬 7,445 元。

另外，本會積極協導海外信用保證基金推展融資保證業務，以支援臺商取得所需營運資金。海外信用保證基金目前於全球共有 192 處服務據點，分布在 24 個國家、50 個都會區；至本年 8 月底止，承作保證案件計 180 件，授信金額 1 億 4,582 萬餘美元，保證金額 8,750 萬餘美元，已達核定營運目標融資金額 1 億 6,600 萬美元之 87.84%；其中，新南向地區業務承保件數、融資金額及保證金額分別較上年度大幅增加 48%、52% 及 53%；且承作保證案件量已占其全球承作保證案件量 79%，顯示該基金已成為新南向地區僑臺商經營事業所需資金支援之重要管道。

(三)「僑胞卡」國際化，轉動僑界無窮商機

僑胞願意申辦僑胞卡，即代表大家對中華民國的熱情與支持，該卡片自 106 年發行以來，廣獲僑界高度好評，推行至今發卡量已逾 7 萬 1 千餘張，海內外特約商店已超過 3 千 1 百餘家；本會為擴大僑胞卡效益及回應海外僑胞需求，上年 9 月開始發行虛擬卡，以提升僑胞申請及使用意願，另本年下半年則規劃開放「僑胞卡線上申辦」，利用更便捷的申辦管道，讓僑胞卡能成為邁向全球的國際卡。

由於僑胞卡發行至今受到海外僑界歡迎之程度及所帶動之商機效益，已遠超過預期，為持續擴大其外溢效果，本會業請衛生福利部推薦國內醫療院所加入僑胞卡特約醫療機構，迄今已有 77 家特約醫療機構加入，希望藉由持有僑胞卡鼓勵海外僑胞來臺自費健檢，體驗優質醫療服務，協力政府推動觀光醫療；此外，本會將進一步運用問卷調查，對海內外持卡人意見進行分析、瞭解需求，藉以增加更多臺灣優質品牌商家，深化持卡人對臺灣認同感，達到與海內外企業商家合作雙贏之局面。

四、 持續拓展海外生源，深化新南向技職教育

（一）精進海外保薦制度，強化來臺升學力度

政府積極招收海外僑生來臺升學，不僅可為國內學校帶來生源，畢業後也可為我國或僑居國產業提供優秀人才，是可促成我國、僑生及僑居國間多贏之重要僑務政策，尤其東南亞國家是絕大多數僑生的來源國，因此僑生政策更是推動新南向政策人才交流的重要媒介。目前僑生來臺就學以向我駐外館處或其他外交部授權機構申請為原則，由於僑生主要來源國家如馬來西亞、印尼、泰國幅員廣大，本會在既有僑生保薦制度基礎上，遴選當地僑界友我僑校、僑團或校友會等組織作為僑生回國就學保薦單位，協助辦理核驗身分及學歷證件等事項。

有鑒於保薦單位肩負薦送僑生來臺就學之重要任務，且係志願協助服務性質，為嘉勉其長期以來之努力與奉獻，並增強激勵機制拓展生源，本會於本年8月新頒訂「僑務委員會海外僑民教育保薦委員遴聘要點」，由本會就保薦單位之負責人遴聘為保薦委員，任期2年，俾結合其人脈網絡及通曉僑居地學制與生源環境之特點，因地制宜受理申請案件；並期藉由保薦制度的運作及強化，進一步建立東南亞招生的健全及正向機制，破除外界所謂有人力仲介介入的疑慮。

(二) 強化僑生技職教育，積極拓展海外生源

為推廣臺灣優質技職教育，讓海外僑民子女能來臺灣學習專業技能，達到新南向「人才交流」之政策方向，本會持續擴大向海外進行招生宣導，組團赴東南亞參與辦理臺灣高等教育展或招生宣導說明會，介紹臺灣高等及技職教育現況與優勢；另亦定期邀請海外僑生保薦單位、僑校負責人等來臺參訪，促進其瞭解國內教育環境與僑生政策現況，俾使其成為我海外招生宣導之最佳合作夥伴。

依教育部統計，107 學年度來臺升學僑生計 5,454 人，較 106 學年度增加 653 人；其中本會「3+4 僑生技職專班」來臺升學人數達 1,578 人，較 106 年增加 544 人，108 學年度預計可超過 2,000 人，此為本會、學校及海外保薦單位共同努力之成果，亦顯示該專班政策切合新南向國家僑生需求，未來本會將續致力督策精進業務，協助培育國內及僑界所需中堅技術人力。

(三) 營造優質僑輔環境，鼓勵僑生在臺發展

為落實關懷與照顧在臺就學逾 25,000 名僑生，本會提供醫療保險補助、在校工讀學習扶助金及輔導辦理僑生社團活動等涵蓋不同面向之照輔措施，讓在臺求學僑生充分感受

到政府的關懷，增進對臺灣之肯定及認同。

由於生活習俗相近，熟悉僑居地語言文化，並經歷我國教育培育洗禮，僑生可為國內企業及海外僑臺商布局深耕海外市場所需之國際化人才，爰本會本年賡續積極推動鼓勵留用畢業僑生在臺工作相關措施，分別協調內政部移民署及勞動部，放寬僑生離境期間由 90 天延長為 1 年，以及免驗僑外生依據「評點配額制」申請文件等便民簡政措施，有助於吸引僑生人才畢業後留臺覓職，協助我國產業國際化，並可作為未來協助政府推動「新經濟移民政策」之配套準備措施。

五、 啟動僑青跨域交流，注入僑社永續發展能量

(一) 加強培訓僑青幹部，增進聯繫專業人士

為鼓勵海外專業青年積極參與僑社及主流社會活動，並推動公眾外交，本會自民國 89 年起於國內辦理「海外專業青年研習會」，藉由各項專題演講、溝通座談及參訪拜會等活動，強化海外僑社新生代與國家之聯繫，對於過去歷屆返國參加各類研習或參訪活動之學員，本會也運用即時通訊軟體等方式持續加強聯繫與合作，培育僑青領導人才，活化僑團傳承能量。

另為配合臺灣社會及經濟發展脈動，擴大海外僑青與國

內青年在各專業領域之交流，本會本年特擇選臺灣所需、僑界具有優勢專業項目，邀請律師、工程師、會計師、醫師等領域之專業性僑團計 6 團回國參訪，除將渠等經驗及建議提供相關機關參考外，未來亦可藉由這些專業性僑團在僑居地之專業影響力，在各個領域上共同支持臺灣。

(二) 擴增「搭僑計畫」量能，協促臺青接軌國際

本會自 106 年起推動「臺灣青年海外搭僑計畫」，選送國內優秀在學青年於暑假期間赴海外各僑區參訪，以拓展臺灣青年國際視野，增進對海外僑界、政府僑務工作之認識，並藉由與僑胞寄宿家庭之交流互動，瞭解僑胞在異鄉奮鬥發展歷程，建立與海外僑界的連結橋梁。由於本活動深獲國內青年及各界好評，本年賡續擴大辦理規模，將新南向國家地區參加名額增至 64 人，同時新增非洲及中南美洲地區，使活動地點擴增至五大洲 18 個國家 33 個地區，參加總人數則增至 233 人。另為精進活動內涵，本年創新安排學員參加具志工服務及文化推展元素之活動，增加學員與當地僑青及寄宿家庭交流時間，一方面可鼓勵青年服務人群，另一方面也可讓青年到海外第一線扮演外交僑務尖兵，為臺灣國民外交奉獻心力。

（三）重視青年世代，召開首屆「全球海外青年僑務論壇」

僑社有賴長期耕耘及新血不斷投入，才能促進世代傳承及永續發展，爰鼓勵僑民青年投入及參與僑社事務，以培植海外支持我國之新生力量向為本會努力方向。為鼓勵海外僑民青年積極投入僑社活動，並協助我推展實質外交，本會規劃於本年 11 月在臺灣首度召開「全球海外青年僑務論壇」，預計遴邀全球各地各領域傑出僑青或新一代僑團領袖及幹部返臺共聚一堂，透過與國內青年交流互動，深入瞭解臺灣現況，並讓參與活動之海外青年感受臺灣深厚強韌之生命力與多元自由的創造力。

肆、 結語

本人自接掌僑務工作三年多來，積極走訪全球六大洲各地僑社，看見僑胞們在僑居國各行各業深根立命之傑出表現，也親身體會到海外鄉親對中華民國（臺灣）的熱愛。在當前海外僑務情勢瞬息萬變之際，本人明白僑務工作必須以創新的思維與突破的做法，將僑胞需求與政府政策緊密連結，始能有效凝聚僑界對我向心，並回應海內外同胞對本會之高度期盼。

展望未來，本會將致力於鞏固及精實全球支持臺灣力

量，在既有僑務優勢的基礎下，配合國家總體發展策略，推動嶄新具競爭力之僑務工作；同時以自由、民主的普世價值理念，團結海外不同屬性、不同世代之僑團，擴大海外僑胞成為國家安全體系的一環，引領僑界共同努力把臺灣帶向世界，把世界帶回臺灣。

以上報告，敬請大院委員不吝指導。